

# 金鹰报



金鹰报官方微信号

主管/主办 湖南日报社  
出版/发行 金鹰报刊社  
社长/总编辑 刘正勇

原《湖南广播电视台报》 新闻热线:(0731)84802535

幸福社区 快乐生活

订报热线:(0731)84802538 广告热线:(0731)84802532

## 赫山深处，红色堡垒 走进湖南最早的农村党支部——金家堤支部



金鹰报·新湖南记者 戴志杰  
见习记者 孙娜 李重谦

兰之猗猗，扬扬其香；兰溪潺潺，源远流长。益阳市赫山区历史悠久、人杰地灵，在如火如荼的革命斗争中，涌现了袁铸仁、欧阳泽、欧阳笛渔等革命烈士和叶紫等革命作家。秀美的兰溪河承载了兰溪人厚重的乡土记忆，那是一段闪耀在兰溪人心中的往事。

中共益阳县兰溪乡金家堤支部的建立，是中国共产党早期党员运用马克思、列宁的建党学说与益阳农村革命实践相结合的尝试。它不仅是益阳党的建设的开路先锋，也是中国共产党在湖南广大农村建立基层组织创造成功经验的发端。

### 信仰之光，旷照千里

1923年11月，欧阳笛渔受党组织派遣从上海回到湖南老家——益阳县兰溪乡金家堤（今益阳市赫山区金家堤村）从事党建和农民运动工作，播撒革命种子。



金家堤支部陈列馆工作人员正在给记者讲解金家堤支部的故事。

1924年春，欧阳笛渔的侄子、新民学会会员欧阳泽返乡归来，叔侄共同开展革命工作。不久，中共湘区执行委员会委员夏曦来到金家堤，与欧阳笛渔、欧阳泽，商讨党团组织的组建事宜，秘密发展了刘昆林、余谷松、夏四喜、欧阳时运、邓星畲、曾慕颜等为中共党员。

随着党员人数的增加，经请示中共湘区执行委员会同意，1924年6月15日深夜，在金家堤欧阳泽家的简陋房间里，金家堤党支部成立，欧阳笛渔为支部书记。党支部成立后的中心任

务是发起、组织农民运动，建立农民协会，积极发展党员，壮大党的队伍。

### 家国情怀，传承至今

今日之兰溪宜居宜业宜游，亲水栈道上沐习凉风，大同巷里品千年美食，中华街上购全球商品，双桡龙舟百舸争流，枫林桥上山歌绕梁。

无数革命先辈以浩然正气、铮铮铁骨撑起了如今的繁荣昌盛！

曾经的金家堤村共有贫困户103户，贫困人口332人。去年10月在各级政府和全体村干部、党员群众的

共同努力下已全部脱贫，圆满完成脱贫攻坚工作任务。金家堤村采取产业扶贫、医疗救助、兜底保障、危房改造、党建扶贫等方式进行扶贫工作。特别是党建扶贫方面，进行了党员结对帮扶、村干部结对帮扶，充分发挥党员和基层组织的战斗堡垒作用，发扬红色革命传统，在脱贫攻坚上更添强有力动力。作为湖南最早的农村党支部，目前金家堤村支“两委”一班人凝聚力量，不忘初心、牢记使命，为推进乡村振兴战略更加努力，谋划蓝图。

## 蓉园社区：听！蓉园红亭下讲党史

本报讯（见习记者 孙娜）“学党史，忆初心，让鲜红的党旗在我们手中永远飘扬……”近日，在蓉园小区池塘畔、红亭下，党员闫光辉讲述着党史故事。他用感人的故事全面回顾了中国共产党的百年光辉历程，穿插讲述一个个生动的党史小故事，以铿锵的声音、坚毅的神情、澎湃的感情传递出听党话、跟党走的坚定决心，引得台下听众无不动容。

为将党史学习教育过程中激发出的信念信心、热情激情，转化为攻坚克难、干事创业的具体行动，长沙市芙蓉区韭菜园街道蓉园社区党委策

划了“百年峥嵘铸辉煌 蓉园亭下话初心”学党史群众性主题宣传教育系列活动，由优化调整重新划分出来的8个小区党支部具体承办，活动下到各个片区支部。

通过前期宣传，辖区内有宣讲特长和热情的同志自愿报名参加讲党史故事，他们中有热心为民的退休老干部、辖区单位的在职党员、从事专业主持的社区居民等等，讲师们先后走进蓉园小区各个红亭，将党史故事讲给越来越多的人听……

红亭下，除了受邀党员外，还有很多群众自发来听党课，这其中也有社

区的爹爹娘娘、保安、物业工作人员……“幸逢建党一百年，九二老翁颂党恩。七十二载身在党，党的光辉照我心。”92岁高龄的社区老党员邓爷爷深情地说，对于有着72年党龄的他来说，深刻地知道没有共产党就没有新中国，“希望年轻人都来参加，从党史中汲取智慧和力量。”

“接下来，蓉园社区将进一步推动党史学习教育落细落实，坚持问题导向、靶向发力，零距离面对群众需求，把党史学习教育成效转化为办实事、解难题、促发展的实际行动。”

蓉园社区第一书记贺芳说。

为推动党史学习教育落到实处，切实解决群众“急难愁盼”问题，近期，蓉园社区还为了方便残疾人出行，在社区做了无障碍改造；为困难党员、困难群众送慰问物资；与装修行业协会联合做公益，免费为社区居民做简单的小维修；与相关行业的爱心企业合作，为社区居民免费检查眼睛、维修眼镜等。

学党史 悟思想  
办实事 开新局